
2021年高考上海市高三上学期期中期末物理试题汇编

专题 03 力和平衡

（17 个选择题，4个填空题，共 21 个题目）

1、（2021·上海市延安中学高三上学期 11 月期中）如图所示，一木棒M搭在水平地面和一矮墙上，棒在

地面上的投影垂直于竖直墙面。两个支撑点 E、F处受到的弹力和摩擦力的方向，下列说法正确的是（ ）

A. E处受到的支持力竖直向上 B. F处受到的支持力竖直向上

C. E处受到的静摩擦力沿EF方向 D. F处受到的静摩擦力沿水平方向

2、（2021·上海市长宁区高三上学期 1月一模期末）如图所示，三角形木块 A放于斜面上处于静止状态，

木块 A的上表面水平。如果将一重物 B轻放于木块 A的上表面，则木块 A（ ）

A. 仍处于静止状态

B. 沿斜面做匀速直线运动

C. 沿斜面做匀加速直线运动

D. 受到的合力等于重物 B的重力

3、（2021·上海市市东中学高三上学期 11 月期中） 架在 A、B两铁塔之间的一定质量的均匀电线在夏、

冬两季由于热胀冷缩的效应，电线呈现如图所示的两种形状，则电线对铁塔的拉力

A. 夏季时的拉力较大 B. 冬季时的拉力较大

C. 夏季和冬季时的拉力一样大 D. 无法确定

4、（2021·上海市杨浦区高三上学期 1月一模期末）已知两个共点力 F1、F2的合力 F大小为 10N，F1的大



小为 6N，F2的方向与合力 F的方向的夹角为 θ，则 θ的值可能为（ ）

A. 30 B. 45 C. 60 D. 90

5、（2021·上海市杨浦区高三上学期 1月一模期末）如图，一个物体在水平推力 F的作用下静止在粗糙斜

面上，该物体受到的力的个数是（ ）

A. 2个或 3个

B. 2个或 4个

C. 3个或 4个

D. 4个或 5个

6、（2021·上海市松江区高三上学期 1月一模期末）如图所示，斜面上放一物体 A恰好能匀速下滑，如果

在物体 A上再施加一个力 F，使 A仍匀速下滑，关于力 F的方向，下列说法正确的是（ ）

A. 垂直斜面向下 B. 竖直向下

C. 水平向左 D. 水平向右

7、（2021·上海市松江区高三上学期 1月一模期末）如图轻质支架 A、B固定在竖直墙上，C点通过细绳悬

挂一重物，则重物对 C点的拉力按效果分解正确的是（ ）

A. B.

C. D.

8、（2021·上海市浦东新区高三上学期 1月一模期末）一质量为M的探空气球在匀速下降，若气球所受浮



力 F始终保持不变，气球在运动过程中所受阻力仅与速率有关，重力加速度为 g。现欲使该气球以同样速率

匀速上升，则需从气球吊篮中减少的质量为（ ）

A. 2（M﹣
F

g
）

B. M﹣
2F

g

C. 2M﹣
F

g

D. g

9、（2021·上海市闵行区高三上学期 1月一模期末）如图，悬挂物体甲的细线拴牢在一不可伸长的轻质细

绳上 O点处；轻绳的一端固定在墙上，另一端跨过光滑的定滑轮后悬挂乙物体。甲、乙质量相等，系统平

衡时 O点两侧的绳与竖直方向的夹角分别为 θ1、θ2。若 θ1=65°，则 θ2 等于（ ）

A. 30° B. 50° C. 60° D. 65°

10、（2021·上海市金山区高三上学期 1月一模期末）如图，气球在水平风力作用下处于静止状态，气球受

到的作用力有（ ）

A. 1个 B. 2个 C. 3个 D. 4个

11、（2021·上海市嘉定区一中高三上学期 11 月期中）地球仪的支架依靠在南北极的连接处支撑住重 G的

地球模型，地轴与竖直方向夹角，则支架对地球模型的作用力是（ ）



A. G B. Gsinθ C. Gcosθ D. Gtanθ

12、（2021·上海市嘉定区一中高三上学期 11 月期中）如图所示，水平放置在水中的玻璃板，用弹簧秤拴

着从容器底部缓慢向上拉出水面，则弹簧秤读数最大的时候玻璃板在（ ）

A. 容器底部 B. 水中 C. 水的表面 D. 空中

13、（2021·上海市嘉定区一中高三上学期 11 月期中）地铁车头拉着车厢前进，车头对车厢的拉力大小 F1，

车厢对车头的拉力大小 F2，则（ ）

A. 匀速时 F1=F2，加速时 F1=F2 B. 匀速时 F1=F2，加速时 F1＞F2

C.匀速时 F1＞F2，加速时 F1=F2 D. 匀速时 F1＞F2，加速时 F1＞F2

14、（2021·上海市嘉定区二中高三上学期 11 月期中）如图，悬挂甲物体的细线拴牢在一不可伸长的轻绳

上O点处；绳的一端固定在墙上，另一端通过光滑定滑轮与物体乙相连。甲、乙两物体质量相等。系统平

衡时，O点两侧绳与竖直方向的夹角分别为 α和 β。若 α =50°，则 β等于（ ）

A. 45° B. 50° C. 60° D. 65°

15、（2021·上海市嘉定区二中高三上学期 11 月期中）如图所示，物体甲放置在水平地面上，通过跨过定

滑轮的轻绳与小球乙相连，整个系统处于静止状态．现对小球乙施加一个水平力 F，使小球乙缓慢上升一小

段距离，整个过程中物体甲保持静止，甲受到地面的摩擦力为 f，则该过程中



A. f变小，F变大 B. f变小，F变小

C. f变大，F变小 D. f变大，F变大

16、（2021·上海市嘉定区高三上学期 1月一模期末）如图所示，一物块放在倾斜的木板上，当木板的倾角

增大时，物体由静止变为运动，发现倾角 θ为 30°和 37°时，物块所受摩擦力的大小恰好相等，则物块与木

板间的动摩擦因数为（ ）

A.
1

2
B.

3

3
C.

5

8
D.

3

4

17、（2021·上海交大附中高三上学期 11 月期中）关于力的合成与分解，以下说法正确的是（ ）

A.合力一定大于任意一个分力B. 合力、分力大小全部相等是可以的

C. 分力、合力一定不能都在一条直线上

D. 合力大小不可能等于二个分力中的任何一个

18、（2021·上海交大附中高三上学期 11 月期中） 如图，质量为 m，横截面为直角三角形的物块 ABC，AB

边靠在竖直墙面上，与竖直墙面之间的动摩擦因数为， ABC   。现用方向垂直于斜面 BC，大小为 F

的推力作用在物块上，物块静止不动，重力加速度为 g，则竖直墙面对物块的摩擦力大小为______。若最大

静摩擦力等于滑动摩擦力，要使物块保持静止，动摩擦因数应满足______。

19、（2021·上海市奉贤区高三上学期 1月一模期末）吊环比赛中开始时吊绳竖直，运动员的两臂从竖直位

置开始缓慢展开到接近水平，形成如图所示“十字支撑”造型。则每根吊绳的拉力___________，两绳的合力



___________。（选填“增大”、“不变”和“减小”）

20、（2021·上海市虹口区高三上学期 1月一模期末）如图，两根电线杆之间架起的电线由于自身重力的作

用，中间总是稍有下垂。已知两杆之间电线的总质量为 m，端点处的切线与水平方向的夹角为 θ，则最低点

C处的张力 FTC=________。冬天，由于热胀冷缩的原因，θ会变小，试解释工作员人员架设电线不能绷紧的

原因：________。

21、（2021·上海市嘉定区二中高三上学期 11 月期中）如图所示，一只重为G的气球在风中处于静止状态，

风对气球的作用力水平向右，细绳与竖直方向的夹角为，绳的拉力为T ，则风对气球作用力的大小为

___________，空气对气球的浮力大小为_______。



2021年高考上海市高三上学期期中期末物理试题汇编

专题 03 力和平衡

（17 个选择题，4个填空题，共 21 个题目）

1、（2021·上海市延安中学高三上学期 11 月期中）如图所示，一木棒M搭在水平地面和一矮墙上，棒在

地面上的投影垂直于竖直墙面。两个支撑点 E、F处受到的弹力和摩擦力的方向，下列说法正确的是（ ）

A. E处受到的支持力竖直向上 B. F处受到的支持力竖直向上

C. E处受到的静摩擦力沿EF方向 D. F处受到的静摩擦力沿水平方向

【答案】A

【解析】

A．E处受到的支持力的方向与地面垂直向上，即竖直向上，故 A正确；

B．F处受到的支持力的方向与M垂直向上，不是竖直向上，故 B错误；

C．M相对于地有向右运动的趋势，则在 E处受到的摩擦力沿地面向左，故 C错误；

D．因 M有沿矮墙向下的运动趋势，所以 F处受到的摩擦力沿EF方向，故 D错误。

故选 A。

【点评】解决本题的关键要掌握支持力和静摩擦力方向的特点，并能正确分析实际问题。支持力是一种弹

力，其方向总是与接触面垂直，指向被支持物。静摩擦力方向与物体相对运动趋势方向相反。

2、（2021·上海市长宁区高三上学期 1月一模期末）如图所示，三角形木块 A放于斜面上处于静止状态，

木块 A的上表面水平。如果将一重物 B轻放于木块 A的上表面，则木块 A（ ）

A. 仍处于静止状态

B. 沿斜面做匀速直线运动

C. 沿斜面做匀加速直线运动



D. 受到的合力等于重物 B的重力

【答案】A

【解析】

ABC．三角形木块 A处于静止状态，设斜面顶角为，则有

A Acos sinm g m g  

解得 tan 

放上物体 B后，仍有

   A B A Bcos sinm m g m m g    

说明 AB整体受到的静摩擦力等于重力沿斜面向下的分力，故 AB都静止，故 A正确，BC错误。

D．木块 A静止，受到的合力等于零，不等于重物 B的重力，故 D错误。

故选 A。

3、（2021·上海市市东中学高三上学期 11 月期中） 架在 A、B两铁塔之间的一定质量的均匀电线在夏、

冬两季由于热胀冷缩的效应，电线呈现如图所示的两种形状，则电线对铁塔的拉力

A. 夏季时的拉力较大 B. 冬季时的拉力较大

C. 夏季和冬季时的拉力一样大 D. 无法确定

【答案】B

【解析】

以整条电线为研究对象，受力分析如图所示，

由共点力的平衡条件知，两电线杆对电线的弹力的合力与其重力平衡，由几何关系得：

2 cosF G 

即：



2cos

G
F




由于夏天气温较高，电线的体积会膨胀，两杆正中部位电线下坠的距离 h变大，则电线在杆上固定处的切

线方向与竖直方向的夹角 θ变小，有cos变大，弹力变小；即夏季时的拉力较小，冬季时的拉力较大，故

ACD错误，B正确。

故选 B。

4、（2021·上海市杨浦区高三上学期 1月一模期末）已知两个共点力 F1、F2的合力 F大小为 10N，F1的大

小为 6N，F2的方向与合力 F的方向的夹角为 θ，则 θ的值可能为（ ）

A. 30 B. 45 C. 60 D. 90

【答案】A

【解析】

将 F分解，如图所示

1F的最小值为

1min sinF F 

A．若 30


 ，则

1min sin =5NF F 

此时 1F可为 6N，故 A正确；

B．若 45


 ，则

1min sin =5 2N>6NF F 

此时 1F不可能为 6N，故 B错误；

C．若 60


 ，则

1min sin =5 3N>6NF F 

此时 1F不可能为 6N，故 C错误；



D．若 90


 ，由平行四边形定则可知，此时 1F一定大于 F即 10N，故 D错误。

故选 A。

5、（2021·上海市杨浦区高三上学期 1月一模期末）如图，一个物体在水平推力 F的作用下静止在粗糙斜

面上，该物体受到的力的个数是（ ）

A. 2个或 3个

B. 2个或 4个

C. 3个或 4个

D. 4个或 5个

【答案】C

【解析】

对物体受力分析，一定有重力，垂直于斜面向上的支持力和水平向右的外力。物体处于静止状态，处于平

衡态。所以物体可能受摩擦力，也可能不受摩擦力，所以物体受到的力的个数可能是 3个，可能是 4个。

故选 C。

6、（2021·上海市松江区高三上学期 1月一模期末）如图所示，斜面上放一物体 A恰好能匀速下滑，如果

在物体 A上再施加一个力 F，使 A仍匀速下滑，关于力 F的方向，下列说法正确的是（ ）

A. 垂直斜面向下 B. 竖直向下

C. 水平向左 D. 水平向右

【答案】B

【解析】

未加 F时，物体匀速下滑，受力平衡，由平衡条件得

sin cosmg mg  

可得

sin cos  

A．当施加力 F垂直斜面向下时，摩擦力变大为
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